

衰，不得不揮別他相伴多年的古書。

呂伯伯辭職前曾請病假二個月，原來是因病入院開刀，雖然只是小手術，但因年歲已高，身體復原較緩慢，醫生囑其至少要休養半年。開刀住院之事，他還隱瞞著不讓特藏組同人知道，可見其不喜驚擾他人的耿介個性，待知曉已是出院後二個星期的事了。

辭職事確定後，同人們原擬為他舉辦個歡送會，但呂伯伯一口回絕，堅持不肯接受，一以在眾多人面前不擅於說話、應酬；二以前次80歲時全館為他舉辦盛大的慶生會，至今仍令他銘記在心，不敢再次驚動大家。他並特意利用在館最後幾天時間，親自到各組室向全館同人道別。

一道別之後，呂伯伯從此就要離開他所珍愛的工作崗位了。但是，無論時空怎樣移換，人事如何變遷，呂伯伯與本館的感情是永遠存在的，在同人心目中「愛古書如親子」的深情是永遠不會褪色的。我們感念這份深情，但願未來無論是本館的同人，或利用古書的讀者，都能了解這段因緣，也能用和呂伯伯同樣的深情摯意，來對待我們文化的珍藏寶藏。(徐惠敏)

漢學中心為促進學術交流 簽訂出版刊物合作計畫

中華文化博大精深、源遠流長，世界各國對中國文化之研究均十分重視。漢學研究中心與蔣經國國際學術交流基金會同以宏揚中華文化、倡導漢學研究並促進國際學術文化之合作與交流為宗旨。為期達到上述目標，彼此願意通力合作，憑藉各自既有之條件，發揮優勢，相互為用，共謀業務發展，逐步推動各項合作項目。首先擬共同出版《漢學研究》(半年刊)及《漢學研究通訊》(季刊)作為雙方共有之刊物，並求改善內容、提昇水準、強化功能，擴大影響，以為第一階段合作之指標。為推行上述計畫，乃制定合作出版計畫合約。該合約之簽訂儀式業於民國86年元月27日下午五時假國家圖書館188會議室舉行。(林如)

漢學中心舉辦訪問學人 臺灣民俗村文化之旅

漢學研究中心為使來華研究的訪問學人對國內能有更深入的了解，乃定期舉辦文化參觀活動，本次活動以提供學人認識臺灣傳統民俗文化為訴求，於85年

12月18日安排彰化臺灣民俗村及賴和紀念館之旅，並邀請彰化師範大學國文系林明德教授擔任講解人，參加者計有來華學人、指導委員及館內人員20餘人。

臺灣民俗村位於彰化縣花壇鄉，目前已成為國人休閒旅遊的主要去處，該村除將各地面臨拆除但具歷史性及代表性建築物，如麻豆古厝、新北投火車站、北斗奠安宮等拆遷重建外，同時也將全省各地具代表性建築物依原貌仿建，如澎湖進士第、鹿港不見天街等，藉著這些傳統建築，提供學人了解臺灣建築風格及變遷，學人同時藉由民俗村內各項技藝活動的表演，如製紙等，了解即將失傳的臺灣民俗技藝。

除了參觀臺灣民俗村外，本次活動也安排至彰化市賴和紀念館，參觀館中收藏賴和先生的部分遺物、藏書、手稿及相關文獻資料，由康原館長介紹賴和生平及其文學特色。賴和先生有臺灣新文學之父與彰化媽祖之稱，其在日據時期的新文學作品，充分反映日本殖民統治下的臺灣人民心聲，藉由參觀賴和紀念館，提供學人對臺灣新文學的認識。晚餐安排至苗栗東山製茶廠品嚐客家菜餚。

本次文化參觀活動除了提供學人對臺灣傳統建築、技藝及新文學的了解外，同時也具休閒娛樂的功能，所有參與人員皆認為是一次收穫豐富的文化之旅。(阮靜玲)

□同人書訊

國際標準書號與出版品 預行編目研究

李莉茜著。臺北市：文華圖書館管理資訊公司，民國85年4月初版。281面，ISBN 957-8708-22-X(平裝)。

本館採訪組編審李莉茜於85年4月發表新作《國際標準書號與出版品預行編目研究》，由文華圖書館管理資訊公司出版。該書為李編審就多年來對採訪組書號中心推動各項業務之實際經驗，加上研讀國際間相關之學術報告，最後提出個人研究心得寫成此書。全書近三百頁，內容分為11章，分別介紹國際標準書號與預行編目兩項制度及其間之關聯性，並以此作為落實國家圖書館徵繳圖書的基礎。(李莉茜)